

# 寻找新中国科学奠基人

中国科协调研宣传部、中国科学院科学传播局联合主办

## 柳大纲：一生常耻为身谋

■本报记者 李芸



**柳大纲**  
(1904.2.8—1991.9.14)

江苏仪征人，无机化学和物理化学家，中国分子光谱研究先驱者、中国盐湖学奠基人，中国科学院院士。

柳大纲1925年从东南大学化学系毕业后留校任教；1929年受聘到中央研究院化学研究所工作；1946年赴美深造，1948年获美国罗切斯特大学研究院博士学位；1949年初回国。新中国成立后，他历任中国科学院物理化学研究所研究员、副所长，兼任中国科学院学术秘书处学术秘书，以及化学研究所研究员、副所长、代所长、所长，青海盐湖研究所所长。1955年当选为中国科学院物理学数学化学部委员（院士）。1957年—1963年兼任中国科学院综合考察委员会中国盐湖科考队队长。1973年—1986年任《化学通报》主编。1981年任中国科学院化学研究所名誉所长。1991年9月14日病逝于北京。

柳大纲在基础化学方面是我国从事分子光谱研究的先驱者之一；在应用化学方面，从事过矿物原料化学、无机合成化学、核化学、青海柴达木盆地盐湖科学调查和盐湖化学、土壤加固等方面的研究。他勘测研究了察尔汗盐湖区富藏的钾、镁资源，发现了柴旦盐湖区柱状镁石资源以及柴达木盆地若干点的锂资源等，提出了从盐湖卤水分离制钾和直接提取硼镁资源的有效工艺。他为建设我国大西北、为青藏高原丰富资源的开发利用以及为我国社会主义建设作出了重要贡献。

中国科学院青海盐湖研究所（以下简称青海盐湖所）原所长刘德江，至今还清晰地记得1993年7月，时任中共中央总书记江泽民视察青海盐湖所时给予的高度评价——“我原来不知道这里有个盐湖研究所，而且盐湖还有那么多宝藏，资源那么丰富，这些都是老同志发现的。你们很不容易，放弃了条件优越的大城市来到这里，你们是Pioneer（先锋），你们来这里是为了事业，不为名，不为利，艰苦创业，无私奉献，我们需要这种精神。”

说起盐湖的先锋，有一个名字绝对绕不过去，那就是中国第一位走进西北戈壁茫茫盐湖区的化学家柳大纲。

### 拓荒盐湖 坚守不渝

“青藏高原上的柴达木盆地，是我国著名的盆地之一，其面积约等于福建省”“从柴达木盆地的盐湖资源，展望这一地区化工业的远景，是令人兴奋的……”

1959年3月1日，柳大纲在《光明日报》发表文章《柴达木盆地盐湖资源丰富》，列举了3年来科学家在盐湖考察到的丰富宝藏——食盐氯化钠、钾盐、硼、锂、镁以及多金属矿和石油、天然气等。

文章结尾处，他写道：“盆地地区不大，而各种原料产地彼此距离又不远，将来南水北调或其他的水源问题解决了，实是一个理想的化工联合生产的巨大基地。”

这篇严谨的科学文章，字里行间充满着柳大纲展望科研服务工农业、服务国家时的雄心与激情。

60年来，“理想的化工联合生产的巨大基地”正一步一步变为现实。仅以钾肥为例，我国的产量从万吨到十万吨再到百万吨、千万吨，成为世界四大钾肥国之一。而“巨大基地”这一极具前瞻性的结论，正是构建在柳大纲等先锋的拓荒足迹上的。

——1956年，柳大纲参加《1956—1967年科学技术远景规划》的制定工作，为“盐湖科学工作”部分的主要起草人之一，从国家资源开发利用的需要提出“钾肥方面，首先要解决水溶性钾肥矿盐的资源问题”。

——1957年，以柳大纲为队长的“中国科学院盐湖科学调查队”组建。

——1958年至1960年，中苏两国合作开展“柴达木盆地盐湖资源勘探与利用”研究项目。

——1960年，第一次全国盐湖盐矿学术会议召开。会上，柳大纲提出了建立“盐湖化学”分支学科，并论述盐湖化学研究10个方面的具体任务。

——1965年，青海盐湖所建立，柳大纲任所长。

从此，我国盐湖科研事业如春苗出土般迅速发展。

从1956年到1966年，柳大纲深入盐湖。“天上无飞鸟，地上不长草；一日见冬夏，风吹盐沙跑。”高原缺氧、荒无人烟，连年轻人都难以承受的环境，柳大纲这位五

六十岁的老人陆续坚守了18个月。在“三年困难时期”，即使其他部门考察人员都撤离了柴达木盆地，柳大纲的盐湖组仍然在盐湖野外，是唯一的坚守者！

多年后，柳大纲之子柳怀祖回忆，父亲在“文革”被隔离时，一位亲戚穿走了他在盐湖的工作服和鞋。柳大纲从“牛棚”回家得知后赶紧让儿子另买衣服，把老羊皮工作服和大头皮鞋换回来，弄干净收起来。“这是在青海的工作服和鞋，不能随便穿，只能去盐湖穿。”柳大纲告诉儿子。

都说这是柳大纲公私分明，爱护公物。但细细想来，或许在柳大纲心中，那老羊皮工作服和大头皮鞋就是他的“战袍”吧，只有奔赴“战场”盐湖时才能穿。

### 拓展化学 独木成林

1955年至1981年，近30年间，柳大纲先后作为副所长、代所长和所长，筹建和领导中国科学院化学研究所（以下简称化学所）的工作。

而这些年中，从化学所分离出来在中科院单独建所或并入其他所的就有上海有机化学研究所、青海盐湖所、成都有机化学研究所、光感化学研究所、环境化学研究所等。

这让当时化学所一些科研人员心有异议。因为作为科研人员，谁都希望自己所在的研究所更强更大，谁都希望把更好的人员和设备留下来。

面对这样的言论，柳大纲总会和善地开导：“孩子长大了，如果还绑在父母身边，就很难成长。孩子出去了，如果不给他较好的条件也一定站立不起来。新的研究所分出去了，化学所才会有更大的空间开拓新的领域。”

作为战略科学家，他看到的不是化学所一城一池的得失，而是整个国家化学事业的发展布局、繁荣昌盛。

当然，化学所的发展仍是他关心之重。中国科学院原基础研究局局长钱文藻回忆：“柳先生总是从全所发展的大局出发，统筹各个学科领域的研究工作，每年分配经费、人员任用、外事活动安排，从来没有亲疏、好恶之分，从不优待自己的领地，对自己最心爱的学生也一视同仁。”

化学所必须是多学科协同发展的综合性研究所，这是柳大纲给化学所确定的3条原则之一，也是针对当时历经多次分所、认为化学所要办成高分子专业所的意见的回应。

柳大纲认为，虽然分所导致某些学科研究力量削弱，但并未有根本性的影响；而化学所地处北京，国家需要有一个综合性的化学所，许多重大科研课题攻关需要多方面学科专业的配合。

柳大纲担任化学所领导期间，在规划研究领域、开拓科研方向、组建研究室组、延聘优秀人才等方面，付出了大量心血和精力，使得化学所在物理化学、分析化学、有机化学、无机化学、高分子化学、高分子物理学等各个学科领域都得到蓬勃发展。

在中国南方，有一种树叫榕树，粗壮的

大树枝上会垂下一簇簇胡须似的气生根。气生根只要接触到土壤就会慢慢发展得壮大如母树。落地生根，独木成林。化学所正如榕树一般，由独木孕育出多个分支，创建、成长、壮大，直至今天，不仅化学所成为力量强大的多学科综合性科研院所，同时多领域化学类研究所并立也成就了郁郁葱葱的中国化学事业。

### 拓涉多方 大局为重

“盐湖资源丰富得很，宝藏特别多，风光也很美，到柴达木去看一看，我相信你一定会爱上它。”湖北人刘德江得到柳大纲的鼓励，从化学所直接去了青海盐湖所，在那里战斗到退休，历经36年。

“科研组织工作很重要，它能影响一个研究所当前和长远的发展。”对科研更感兴趣的钱文藻，在柳大纲的鼓励下转而从事科研组织工作。

在后辈的回忆中，柳大纲总是温和的，从大局和个人出发为你的选择提出建设性意见。而他自己这辈子却只有一个词——服从。

柳大纲1925年毕业于东南大学化学系，4年后进入中央研究院化学研究所研究分子光谱，是分子光谱的先驱。1946年，他赴美深造取得博士学位，后于1949年回到祖国。

20世纪50年代初期，我国生产光灯用的荧光粉依靠进口，因西方国家封锁，价格昂贵。柳大纲从国家需要出发，接受了日光灯荧光材料研制的任务。当时有专家认为这项工作“哪是做科研，就是做配方”。

这一言论大大动摇了“军心”，柳大纲却丝毫不为所动，带领课题组的年轻人研制出无毒卤磷酸钙荧光材料，并将全部技术资料移交给南京灯泡厂投入生产。

不久后，由于保护古建筑的需要，柳大纲又一次服从国家安排，放弃荧光材料方面的研究，率团赴波兰学习和考察土壤矽化加固技术。

20世纪60年代，柳大纲受命领导研究了核燃料前处理和后处理中的一些化学问题。这些研究成果，或因保密原因未公开发表，或因他未署名而鲜为人知。

不仅是领域“转战”，在地域上柳大纲也是多方拓涉。

新中国成立后，柳大纲担任设在上海的中国科学院物理化学所研究员、副所长。1952年，为了支援东北建设，研究所要北迁长春。柳大纲与时任所长吴学周一起，舍弃江南优越的生活条件，组织50多位科研人员和30多位家属将300多箱仪器药品、150多箱图书资料，在两个多月内跋涉2300余公里全部搬迁完毕。

此后就是1956年开始考察、开发盐湖，从北京到西北，直至1966年。1976年，柳大纲还打算再去西北，但毕竟已过古稀之年，力不从心未能成行。病中他仍心系西北，向中央领导写信呼吁盐湖的开发。

“一生常耻为身谋”，是柳大纲最喜爱吟诵的一句古诗，也是他一生奋斗的写照。

### 人物生平

- 1904年2月8日出生于江苏省仪征县。
- 1920—1924年在南京高等师范学校数理化部学习。
- 1924—1925年于东南大学化学系学习，获学士学位。
- 1925—1927年任东南大学物理系助教。
- 1927年任上海吴淞中国公学大学部教员。
- 1928—1929年任中国科学社《科学》编辑部编译员。
- 1929—1949年任中央研究院化学研究所助理研究员、副研究员、研究员。
- 1946—1948年赴美国罗切斯特大学研究生进修，获博士学位。
- 1949—1954年任中国科学院物理化学研究所研究员、副所长。
- 1954—1956年在中国科学院学术秘书处工作。
- 1955—1991年任中国科学院化学研究所研究员、副所长、代所长、所长、名誉所长。
- 1955年当选为中国科学院数学物理学化学学部委员（院士）。
- 1957—1963年兼任中国科学院综合考察委员会中国盐湖科学调查队队长。
- 1965—1991年兼任中国科学院青海盐湖研究所所长、名誉所长。
- 1964—1975年当选为中华人民共和国第三届全国人民代表大会代表。
- 1973—1986年任《化学通报》主编。
- 1978—1990年当选为中国化学会第二十届理事会副理事长，第二十一届、二十二届理事会理事。
- 1980年当选为中国科协第二届委员会委员。
- 1983—1987年当选为中华人民共和国第六届全国人民代表大会代表。
- 1991年9月14日于北京病逝。

### 记者手记

柳大纲是什么样的人，有什么样的个性，又与新中国科学奠基人有什么样的共性？写作这篇稿件时，我时常在脑海中勾勒他的模样。

中国科学院科技战略咨询研究院

杨小林长期从事中国科学院院史研究

工作，近两年承担“柳大纲学术成长资

料采集工程”项目，她走访过很多中国

科学院的老人。“没有听到一句对柳先

生不好的评价。”杨小林说，“虽然中国

人有为尊者讳的传统，但像这样交口

称赞、一句‘不好’都没有的还是很少

见。”

评价中的一个关键词是：宽容。

“我从没见过柳先生发脾气，遇事总

是说理、诱导，连大声说话的时候都

没有，更不用说训斥了。”

“柳先生待人接物永远是平等、民主、和谐、宽容的。”

“柳先生善于调解矛盾，同事间有了不和，甚至家庭有了不睦，都愿意找他疏导。”

评价中的另一个关键词是：不争。

1955年，我国第一批学部委员评定，柳大纲两次向组织上提出自己不够资格，恳请从名单上去掉。“文革”过后正值出国热，他多次推让，理由是要让年轻人出去见世面。20世纪80年代初，他是中科院院所中第一批要求退居二线的所领导。

严于律己、宽以待人，再加上晚年的白发、寿眉、清瘦的面容和身材，柳先生就如旧书卷里走出来的儒士，温文尔雅、克己复礼。

父亲是晚清秀才的柳大纲6岁就被送到私塾念书，从小受到儒家教育，“修身齐家治国平天下”应该是刻在骨子里的。如果说宽容和不争是他的“修身”，那“治国平天下”就体现在他有了足够能力之后——在东南大学毕业后，在美国获得博士学位回国后。

杨小林翻阅过柳大纲的学术笔记、工作日记，虽然大多都是工作内容，但也能清楚地看到其思想轨迹的转变。

一次是1938年抗战期间，中央研究院西迁，柳大纲负责把中央研究院

化学所的图书、仪器、药品从上海经香港、越南押运到昆明。这一经历让他从象牙塔中走出，感受到战乱中民间的疾苦。

另一次是新中国成立后，柳大纲在华北人民革命大学政治研究院学习。他说，中华民族长期受帝国主义、封建主义压迫，知识分子深受其害，一旦得到解放，报效祖国的爱国主义热情便喷薄而出。他欣然接受党和国家对科学家发出的“科学为人民服务，为祖国建设服务”的号召。

我想这就不难理解柳大纲对共和国的一片赤子之情及其服从意识和螺丝钉精神。

柳大纲并不是个例。回望新中国成立前后的老一辈科学家，他们的血管里都奔腾着家国情怀，左手爱国、右手科学。正是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的信仰，让共和国的科学从一穷二白中起步，从无到有、从弱到强，让国家有了力量，民族有了希望！



1958年12月，柳大纲（右）与苏联科学家德鲁斯·利托夫斯基在柴达木盐湖。



1980年，柳大纲与夫人樊君珊在北京寓所。



1959年3月，柳大纲（右三）代表中国化学会参加苏联门捷列夫百年纪念活动期间，在苏联有关化学实验室。



1963年，柳大纲（二排左一）与中国科学院化学所有关领导及工作人员合影。